

随州职业技术学院 2018 年《艺术教育发展年度报告》

为深入贯彻学习党的十九大精神，落实高职院校十三五发展规划纲要，全面贯彻党的教育方针。2018 年，随州职业技术学院按照《学校艺术教育工作规程》（中华人民共和国教育部令第 13 号）和《教育部关于推进学校艺术教育发展的若干意见》的要求，构建了全面的美育工作体系，并将其纳入全院素质教育计划。坚持传统文化与当代大学教育相结合，注重文化积淀传承，培育“双师型”艺术教育师资队伍，积极开展校内外各项文体活动，艺术教育工作取得明显实效。现将我院 2018 年艺术教育工作情况总结如下。

一、营造和谐的工作机制，健全艺术教育管理体系

随州职业技术学院是经湖北省人民政府批准、教育部备案的全日制公办高等职业院校，学院在校学生 8500 余名，学院青年教师 260 余名，是共青团工作对象的集聚地。“厚德重能，求特创新”，作为一所地方性高职院校，学院领导注重传统文化的传承和发扬，推陈出新，同时承担了艺术教育的重要使命和责任。

学院明确了服装与艺术设计学院、通识教育学院为公共艺术教育教学机构，通过必修课、公共选修课的教学和社团联合会的文艺类社团活动来保证艺术教育活动开展。医护学院、服装与艺术设计学院、旅游与经济管理学院、汽车与机电工程学院、土木与建筑工程五大院系均开展了艺术教育相关课程，主张培养学生感受美、表现美、鉴赏美、创造美的能力，引导学生树立正确的审美观念，以美育人，以文化人，立德树人。在美育课程建

设，美育实践、条件保障、教学效果、品牌活动打造等方面取得显著效果。

学院教育处负责学校艺术教育的管理和指导工作，严格按照学院人才培养方案，参照教学计划和课程标准安排艺术教学工作，通过院团委学生社团的文艺汇演、社团文化节，社团文化艺术节等平台展示学生艺术水平。

二、打造多维教学模块，促进学生德智体美全面发展

学院按照《教育部关于推进学校艺术教育发展的若干意见》和《全国普通高等学校公共艺术课程指导方案》的要求，将艺术课程融入素质教育，统筹推进全校艺术教育。面向全体学生开设涵盖音乐、美术、舞蹈、戏剧、影视、书法等多维教学模块的《现代实用礼仪》、《实用美学》、《手机摄影》、《音乐欣赏》、《书画鉴赏》、《中国风景名胜赏析》、《丝网花制作》、《竹刻与鉴赏》、《人文英华》等选修课，共 18 学时，1 学分，课程采取考察的形式对学生的学习情况进行考核，确保课程开设的教学质量。

其中服装与艺术设计学院的学前专业开设了《乐理视唱练耳》、《幼儿文学》、《美术基础》、《声乐》、《钢琴》、《舞蹈》、《手工制作》、《幼儿美术创作》、《幼儿舞蹈创编》、《儿歌弹唱》等艺术教育专业素质必修课程，所有学生采取理论和实践课程相结合，培养学生社会实践能力。学院结合随州本土文化在教学过程中渗透季梁文化、神农文化，鉴赏编钟古乐，享受千年银杏风采。

学院在保证理论和技术课程正常开展的同时，积极创造条

件，积极开展课外艺术教育活动，培养学生艺术兴趣，发掘艺术人才。学院社团联合会的 30 多个社团为依托，以艺术实践活动为着力点，创造各种形式的艺术展示平台，让每位学生都有展示才能，感受艺术熏陶的机会。各院系更是积极搭建平台，通过学院的技能大赛，为学生提供展示机会，同学们利用激昂的歌声，饱满的热情迎接美好未来。

三、塑造“双师型”艺术师资队伍，保障美育课程质量

为进一步提高艺术教育课程的教学质量，学校不断加强艺术教师队伍的建设力度，提高艺术教师队伍的数量和质量，学院依据美育课程建设模块，学院采取专兼职相结合，公共课必修课相结合，校内外相结合，线上线下相结合的方式，鼓励教师走出去学习，共同搭建优秀的师资队伍建设。

四、艺术类社团共绘斑斓随职梦，齐奏锦绣社团情

为丰富学生业余生活，提升学生艺术气息，增强学生的审美能力，院团委积极鼓励支持学生社团发展，目前已成立大学生艺术团、艺韵协会、街舞协会、汉韵社、模特协会、音乐协会、吉他协会、书法协会、编钟文学社、动漫协会等艺术类社团，各社团按期举行面向全校学生的常规活动和重点活动，吸纳会员，开展活动，保证每位学生能够拥有展示自我的机会。同时学院每年按期举行校级重点活动，如迎新晚会、社团文化艺术节、社团文化节等系列活动，同时各院系承办的演讲比赛、辩论赛、舞蹈大赛、随职好声音、诗歌朗诵比赛等活动如火如荼，覆盖到全院学生，获奖学生均可获得相关荣誉证书。

学校对所有组织和指导学校的课外活动艺术教师按期教学

工作量给予报酬和补贴，对艺术教育中取得优秀成绩的个人，学校予以表彰和奖励，这在一定程度上激发了教师和学生的工作和学习热情，是教师安心从事艺术创作，艺术人才培养等工作。11月，我院话剧协会同学自编自导自演的舞台剧《暖阳》、《十年后的自己》在2018年湖北省青春健康舞台剧大赛中荣获三等奖。

艺术名家大讲堂精彩纷呈，分享艺术人生，传递正能量。为了让随职学子深入了解中国传统文化艺术的魅力，我院充分挖掘地方文化优质资源，将书画名家引进校园，开展多种形式的书法活动。名家现场创作，拉近学生与名家的距离，能够让学生更多的了解书法文化，激发学生对艺术的了解、热爱，增强文化自信，活动受到社会各界的高度认可。

学院紧跟党的步伐，积极组织五四大合唱等相关文艺活动，歌颂党，传颂革命精神，同时展示了我院学生高水准的艺术表演，营造了校园浓厚的艺术氛围。

2018年我院在艺术教育取得了可观的成绩，后面我们会继续加大艺术教育投入、丰富艺术教育形式、提升艺术教育效果，致力培养德智体美全面发展的高素质大学生。

2018年11月27日